

DE LOS FUNERALES POR EL ALMA DE DATO

Oración fúnebre del M. I. señor lectoral don Pedro Santiago Camporredondo

El crimen, el crimen a toda luz, antes ahogado por la disciplina moral de las naciones, ha llegado a la categoría de plaga social en pueblos indisciplinados, que discuten la actuación de los poderes públicos y la acción, mediante instituciones orgánicas de todo punto incompatibles con el equilibrio de los derechos individuales y con la tasa y correspondencia que ha de tener en los pueblos libres el distirte de la verdadera libertad. Son, hasta la fecha, víctimas preferentes de esa plaga, que lleva el nombre de terrorismo, los que oponen a la anarquía social esas que fueron hasta hoy vallas infranqueables al eterno conato del desorden y de la injusticia, que maquinaron siempre, con mayor o menor cautela, erigir instituciones anárquicas que obtuviesen, antes el miedo, la tolerancia después, y a la postre la sanción de la conciencia pública. Esas víctimas preferentes del terrorismo, aunque sean personas, encarnan o representan esencias sociales, algo fundamental, vitalísimo para el orden público, llámese propiedad, autoridad, tutela, en general, derecho, llámese con cualesquiera otros nombres, siendo, en consecuencia todo crimen terrorista un golpe rudo aseado en sus cimientos a la vida social. Tócame hoy contrastar estas verdades en la muerte de un hombre, del que llora su fin trágico, del que a la vez intenta la glorificación más cumplida y sincera la Madre Patria. ¿Quién era el Excmo. Sr. D. Eduardo Dato traidor en opinión de aquellos hombres, reunidos en aquel año, donde se fragó su muerte? No el espíritu hidalgo, cumplido caballero, de honradez sin tacha. No el hombre de grandes virtudes cívicas, tan visibles en el amplio círculo de su convivencia, que le han valido apasionadas loas de amigos, de indiferentes y de adversarios. No el modelo de padres y de esposos, a quien, muerto, pudo apostrofar un eximio parlamentario, diciéndole que, solo entonces creía en su cadáver, cuando permanecía rígido a presencia de los suyos. No el eminente psicólogo social, conocedor, como pocos, del nerviosismo, del mal de convulsiones, de la rara y complicadísima psicosis, que padecen Europa y buena parte de Asia y de América... No, no fué el blanco de los criminales disparos el estadista como tal, ni menos el ciudadano como tal, ni el caballero como tal. El blanco fué la encarnación de una doctrina; el blanco fué la personificación de un orden; el blanco fué la concreción de una disciplina social, de una justicia vindicativa, de un gran amor a la Patria... que necesitaba, por el mal que padecían sus raices, el riego de una savia que las fecunde, y esa es, no puede ser otra savia que la sangre de sus buenos hijos, la sangre generosa de sus mártires. ¡España se ha conmovido! Sacudida por una doble descarga de gratitud y de horror, se ha replegado en los féreos músculos que relaja en sus grandes impulsiones y le han valido sublimes epopeyas; y lanza gritos de coraje, y alza los brazos en son de desafío... y llora sobre una tumba, y corta las más frescas hojas de sus laureles, para tejer la corona que reclama su agradecimiento. ¡Sabe España lo que es el atentado que maldecimos, como crimen de un día: sabe lo que significa el crimen que deplora y execra, como señal de los tiempos! La Iglesia, genuina representación de los sentimientos patrios, que nacieron y se recalesaron al amor de los altares, habló en su día por sus más altas representaciones, y habla y se lamenta en todos los ámbitos de sus dominios por la voz de sus campanas, de su liturgia y de sus sacerdotes, interpretando a maravilla los sentimientos de la Patria. Oid un eco, si queréis pobre, si queréis lejano, de las Sentencias que dice en sus cátedras, de la augusta salmodia que entona en sus coros la santa Iglesia de Jesucristo: ¡Perdón para el extraviado... para el criminal, piedad, Señor! Más vullenamente, con mayor injusticia y crueldad mataron a tu Hijo, clavándole en la Cruz; y el divino Nazareno se grita desde el suplicio: "perdonalos, Padre, que no saben lo que hacen". En los paroxismos de un cerebro envenenado y de un corazón por las pasiones influido, ¿qué no hará de salinico eso que el hombre tiene de ángel encerrado en esto que tiene de arcilla? Es tan larga... ¡tan sinuosa es y tan oscura la senda regada por la sangre de los criminales! ¡Tan oscura es y tan honda la cuestión de las humanas delincuencias, de la responsabilidad

humana! ¡Perdón para el extraviado, para el criminal, piedad, Señor! Para el crimen... ¡execración eterna! Para los maestros del crimen, sabio correctivo, si es que vaie, o la santa venganza de la Patria. ¡Pad, oh Patrias, grandes facilidades a los apóstoles de la verdad! Dispón los reflectores de tu luz, oh Patria mía, de suerte que sean iluminados por los fulgores de lo divino (y lo divino es la ciencia, y lo más divino es la fe) las mentes de tus hijos! ¡Ciencia, leyes! ¡Bien! Mucha ciencia y leyes buenas; pero, sobre todo, Cristianismo. Al hacer el balance de la gran guerra, se ha levantado la voz de los grandes estadistas de las más opulentas naciones, para decir a la humanidad aquello del Presidente del Consejo de Ministros de Inglaterra y del Presidente de la gran República americana: sin doctrina espiritualista, sin fe sincera en la vida futura, sin Cristianismo... imposible que salga de las colosales humeantes ruinas del apocalipsis que hemos vivido sinó es el desconcierto, la pobreza, la deseducación, la ruina de Europa. Al oír, señores, el eco lejano de la doctrina y salmos de la Iglesia, ¿no creáis escuchar la voz, harto callada por fatales convencionalismos, de la conciencia pública? Tiene el señor Dato personalidad muy definida, y es cosa de contrastar las características del hombre de estado con los fines del terrorismo, para ver a qué hombres no perdona la revolución social, por mucho que se preocupen de la solución armónica de los grandes problemas, con tal que sean celosos mantenedores de los principios incommovibles de la justicia. Laureado a los 19 años en la ciencia jurídica, puso el mayor empeño en escalar, a largos pasos, las cumbres que dan a ver la impropia labor de tratadistas y legisladores, con el noble designio de adquirir, cuanto él pudiese, la más vasta cultura. ¡Noble afán, coronado, tras largas vigiliat, con el soñado laurel! Quiso ver cómo se vive el derecho en las naciones más adelantadas, y viajó detenidamente por Europa, y examinó por sí mismo las novísimas instituciones jurídicas de los pueblos mejor gobernados. Y atento a la psicología de las naciones, y a la oportunidad y a la índole de las leyes, y al estudio comparativo de los resultados, pudo, como pocos, amosarse a tiempo a los balcones de España que miran a Europa, y dar un voto de calidad cuando se trató de incorporar algo extraño a las costumbres políticas de la nación, ya reformando leyes, principalmente sociales y penitenciarias, ya promulgando otras nuevas. Ingresa en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, y hace un memorable discurso acerca de la defensa social. Es presidente del Instituto Nacional de Previsión, y logra que este organismo sea uno de los más perfectos de Europa. Estudia la condición de los obreros, y cristaliza muy justas aspiraciones en la famosa Ley de accidentes del trabajo, en la de seguros y en la reglamentación del trabajo de la mujer. En una palabra (y prescindiendo en absoluto de su política, terreno vedado en estas oraciones fúnebres), Dato fué un maestro eximio, un gran especialista en las cuestiones más palpitantes de su época; fué un previsor de las modalidades que había de revestir la lucha social, y dedicó a resolverla un gran saber jurídico, un gran amor al país y un mucho trabajar en obsequio de la Patria, lo cual, unido a la bondad ingénita, ecuanimidad y procedimientos conciliatorios del infornunado estadista, hizo de él un hombre, de quien pudieron decir a su muerte los políticos todos, aun los más opuestos a sus ideas gubernamentales, que le profesaban afecto sincero y respeto y que había perdido España uno de sus más preclaros hijos. Esta es la víctima propiciatoria que inmoló últimamente el terrorismo; y aunque diga el terrorismo que fué inmolada en aras de justas reivindicaciones, hace cuenta el país consternado que la inmolación se hizo en los sagrados altares de la Patria. Del abreviado índice de merecimientos que acabo de enumerar, de intento dejé que un eminente servicio que valdrá al señor Dato muy sentido elogio en el panteón de los grandes, como le ha valido encendida gratitud en el corazón del pueblo: su actitud patriótica durante la guerra europea, que nos valió como primer factor, acaso el más decisivo de todos, la neutralidad de España. Horroriza el pensar lo que hubiera sido en la guerra de nuestra juventud, de nuestro erario y de nuestra

tro porvenir, si hubiésemos intervenido, tan fuertemente impulsados a ello. El hombre que supo entonces recoger el anhelo de la mujer española (y digo de la mujer, porque entre ellas no hubo más que un sentir homogéneo y el de los hombres anduvo partido); el hombre que mantuvo cerradas las fronteras de la nación al criminal exodo que se nos pedía; el hombre que, en los vaivenes del derecho internacional vilipendiado, supo negarse con honor a mentidos requerimientos de la sagre latina, y a los requiebros y las veladas conminaciones de todos; y con nuestro piadoso rey, q. D. g., asistidos por la opinión, tras mantener el difícil equilibrio que el país reclamaba, ganó para este pueblo sentidos homenajes de la gratitud universal... ese hombre merece que los ríos de sangre ahorrada respondan de su sangre, y por eso, al verle España verter la suya, sintiéndose como herida por los proyectiles que le hirieron, y lanzó ese grito imponente que lanzan las naciones para protestar de las grandes infamias... que no gritan más allá, ni con mayor coraje, porque no pueden. El mismo día de su martirio había referendado el gran estadista un proyecto de ley, extendiendo a los trabajadores agrícolas el gran beneficio de la ley de accidentes del trabajo. Dos días antes de ser villanamente asesinado había hecho confesión general, como quien presentía y aceptaba el sacrificio. La muerte le sorprendió, pues, en la más adecuada actitud de gobernante y de creyente. Murió con la mirada fija en lo sobrenatural, clamando a la divina clemencia; jerec, Señor, misericordial Murió, puesta el alma en las convulsiones de su país, conjurando la tormenta, gritando a la nación: ¡da tregua y calma a tus ansiedades, patria mía; yo pongo todo mi saber y todo mi querer al servicio de la cuestión social! Acaso yerra el doctor en el plan curativo que prescribe: acaso llega tarde o anda equivocado en el diagnóstico. Pero, si le ves luchando con denuedo por sacar al paciente de las garras del mal, y le da la impresión del padre del hijo del enfermo por la solicitud con que le atiende, injusto será que le atribuyas desaciertos o desamor a cuenta de un desenlace fatal. Los partidarios de otros procedimientos, los políticos de otras agrupaciones tendrán por errada la concepción política del señor Dato: discután ellos. Lo que ninguno discutirá que, aparte las prendas enumeradas, por todos reconocidas, la muerte que tuvo, tan gloriosa, vale solo ella, por la más alta consagración del hombre público enamorado de su Patria. ¿Qué dolor puede haber en el arte de gobernar en quien acepta sereno y valeroso un tal morir? Y si no hay dolor, y hay saber, inteligencia y celo y patriotismo, y la muerte de los héroes, que cuando la Patria la necesita es la muerte de los mártires... el político merecerá lo que merezca (no he de ser yo quien lo aquite); pero el gobernante patriota merece de las entrañas de la Patria, el bronce y el mármol; de los hombres de la Patria, la emulación, el orgullo y la gratitud; de las tradiciones de la Patria, lo que merecen los rocos de la simiente que fecundan; de la historia de la Patria, la suerte de los inmortales, y la Iglesia de la Patria, que adora al Rey por Quien todos vivimos y que rice por él en Nombre del Redentor por Quien todos nos salvamos. ¡España, salve: todavía te honran tus muertos! ¡Oid, Señor, nuestras plegarias, y dad al insigne difunto la paz eterna del cielo!

Pedro Santiago Camporredondo. Lectoral. EN EL ATENEO SIGUEN LAS CONFESIONES DE JUAN DE HOZNAVAYO Ayer continuó en el Ateneo el docto humorista e ilustre escritor, don Víctor Fernández Llera, la lectura de las Memorias y confesiones de "Juan de Hoznavayo", obra que está escribiendo en la actualidad. Asistió numeroso y distinguido público. Los capítulos leídos fueron dos, que se refieren al Santander de la acción de Vargas o de los milicianos nacionales; así como al de las vísperas de la revolución de septiembre. El texto, salpicado de humorismo, fué muy del agrado del público. El señor Fernández Llera fué muy aplaudido.

NOTAS POLÍTICAS

(Por teléfono) CONSEJO SUPRIMIDO MADRID.—El señor Allendesalazar despachó esta mañana con el Rey, pero no puso a la firma decreto alguno. Dijo después que mañana, y debido a las ocupaciones que pesan sobre el Monarca, no se celebrará en Palacio Consejo de ministros. Además—añadió el presidente—que tampoco hay asunto alguno de urgencia que reclame la celebración de dicho Consejo. ALLENDESALAZAR Y MAURA El presidente del Consejo celebró esta mañana una extensa conferencia con el señor Maura. Se sabe que la entrevista se delizó en términos muy cariñosos, limitándose ambos a cambiar impresiones de carácter general, pero sin tratar de asunto alguno determinado. ASUNTOS DONOSTIARRAS Una Comisión de San Sebastián visitó hoy al jefe del Gobierno, para hablarle de las fiestas que van a celebrarse en aquella capital a fin de conmemorar el centenario de Sebastián Elcano. Comenzarán las fiestas con la inauguración de un monumento al inmortal navegante, y la Comisión ha recabado el apoyo del Gobierno para todos estos actos. También visitó esta mañana al presidente el ministro del Trabajo, con objeto de darle cuenta del viaje que acaba de realizar a San Sebastián para asistir a la sesión de clausura del Congreso de aproximación hispano-francesa. EL DEBATE POLITICO El ministro de la Gobernación ha manifestado que por ahora, y contra lo que se creía, no puede precisarse la fecha en que terminará en el Congreso el debate político. Son varios los oradores que tienen pedida la palabra, y además hay que tener presente que en el curso de la discusión pueden surgir indicaciones y alusiones que den lugar a la intervención de nuevos oradores. De todos modos, el Gobierno entiende que en lo que va de debate se ha dicho ya lo más esencial acerca de los diferentes extremos del debate. Añadió que, no obstante esto, tal vez se prolongue, puesto que en su mano no está el darlo por terminado. Desmintió el rumor de que el Gobierno vaya a cerrar las Cortes. Por el contrario, se necesita sacar adelante la ley de justicia leída en la sesión de ayer tarde, otros proyectos de Hacienda y varios de carácter social, unos que están ya presentados y otros que se presentarán en lo que falta de semana o a principios de la próxima. Queremos gobernar—dijo el ministro—, y pueden, por lo tanto, estar tranquilos aquellos que temían el cerrojazo. LA CAPACIDAD DEL SEÑOR BARRINA PARA SENADOR Hoy se discutirá en el Senado un voto particular presentado en dicha Cámara por el señor Royo Villanova, respecto a la capacidad de don Francisco Barrina para desempeñar el cargo de senador, ya que dicho señor es consejero de la Mancomunidad Catalana. LA REPRESENTACION DE VITORIA EN EL CONGRESO "El Debate" dice hoy que el señor Vázquez Mella se presentará candidato por Vitoria, con objeto de salir diputado por dicha ciudad, cuyo cargo está vacante por el asesinato del señor Dato. FUNERALES POR EL ALMA DEL SEÑOR DATO Pasado mañana, con motivo de cumplirse el mes en que fué vilmente asesinado don Eduardo Dato, se celebrarán funerales por el eterno descanso de su alma en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio. Asistirán la familia del malogrado presidente y representantes del Rey y del Gobierno. COMENTARIOS POLITICOS En los círculos políticos siguió hablándose de la jefatura del partido conservador. Aunque la situación del actual Gobierno es estable se insiste en que no tardará en ser designado jefe. El que más posibilidades reúne, es el actual presidente del Congreso, don José Sánchez Guerra.

AYUNTAMIENTO

SESION ORDINARIA A las cuatro de la tarde se reunió ayer el Ayuntamiento, en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde señor Pereda Palacio. Es aprobada el acta de la sesión anterior. ANTES DEL DESPACHO Alcaldía.—Es aprobada una moción relativa al desahucio de los inquilinos de la planta baja del edificio de la Audiencia. —Son nombrados dos concejales que formen el tribunal de examen de empleados. DESPACHO ORDINARIO Comisión de Hacienda.—Se acuerda que sea tratado en sesión extraordinaria fijar las condiciones para proveer la vacante de secretario de la Corporación. —Se acuerda pagar a don Rafael Alvarez unos atrasos. —Se acuerda negar un aumento de sueldo a doña María Luisa Cagigas. —Se aprueba la distribución de fondos del mes. Comisión de Obras.—Se concede a doña Concepción Prellezo una sepultura. —Idem ídem a doña Dolores Puelles, otra. —A doña Valentina Carreras permiso para construir una casa en Perines. —Se aprueba el acta de permuta de terrenos en la Segunda Playa. —Queda enterada la Corporación de las cuentas de obras por administración ejecutadas durante la semana. Comisión de Ensenche.—Queda aprobada la distribución de fondos. Comisión de Policía.—Se aprueba el acta de subasta de cajones y puestos en el Mercado de la Esperanza. ASUNTOS SOBRE LA MESA Comisión de Subsistencias.—Queda aprobado el dictamen relativo al abono del pan adquirido durante la huelga. Comisión de Obras.—Se acuerda revocar cuantos acuerdos existan para la urbanización de terrenos y ensanche de calles donde va a construirse. —Se autoriza a doña Adela Mazpule para elevar un piso en la calle de Castelar. Y habiendo transcurrido las horas reglamentarias se levanta la sesión.

TEATRO PEREDA

UN BENEFICIO SIMPATICO Hoy se dará en el teatro Pereda, por última vez en esta temporada, la interesante comedia de aventuras "Los hijos del Circo", a beneficio de los diminutos y casi eminentes artistas Carmen Pradillo y Josefina Serratos, que hacen en la obra aludida una inimitable creación en los simpáticos personajes que representan. La función de las cinco tendrá carácter infantil. A ella han sido invitados los niños de la Casa de Caridad, quienes para contribuir al esplendor de la fiesta recorrerán las calles de la población en alegre charanga, interpretando bonitas composiciones musicales. Es de esperar que a tan simpática reunión de gente menuda no falten los niños de todas las clases sociales, pues, precisamente para que acudan todos, la Empresa ha señalado unos precios muy reducidos. En fin que la fiesta ha de resultar en extremo amable y simpática y que ha de quedar grabada como gratísimo recuerdo en la memoria de todos los "peques" que asistan a ella. LOS MISTERIOS DE NEW YORK El próximo domingo comenzará a presentarse esta interesante serie de aventuras sensacionales, que tanto éxito obtuvo en la pasada temporada, recordándose, como detalle interesante de la misma, la trágica escena de "el blanco humano", en la que el tirador de cuchillos "Piel de tigre", a una distancia de dos metros, dibuja con doce puñales la silueta de una mujer. La Empresa ha abierto para estos episodios, que se darán el domingo, lunes y martes, un abono reducido, cuyas condiciones se darán a conocer a quien lo desee en la Contaduría del teatro. EL CONCIERTO DE HOY Al conocerse el magnífico y atrayente programa publicado ayer del interesantísimo concierto de esta tarde en el teatro Pereda, ha aumentado la expectación que había en el público desde que se supo que el eminente bajo de ópera don Agustín Calvo accedió, a instancias de sus numerosos amigos, a cantar de nuevo ante nuestro público, que tanto le ha aplaudido siempre. Algunas de esas composiciones no son conocidas en absoluto de la mayoría del público y todas ellas son de extraordinario mérito. No menos selecta es la parte del programa a cargo de la orquesta y en ella se han dado preferencia a algunas obras que han sido entusiásticamente ovacionadas por el público al ejecutarse en otros conciertos. Hay motivos sobrados, por lo tanto, para que se pueda augurar un éxito al concierto de esta noche, que corresponde a la predilección que tiene don Agustín Calvo por el público de Santander, que en tal alta estimación le ha tenido y que con tanto cariño le recuerda.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer se celebró a las siete de la mañana, en la iglesia de Santa Cruz de Bezana, la boda de la bella señorita Anita Alvarez con el ingeniero de las minas Oreonera y Complemento, don Roberto L. Shallerass. Bendijo la unión el párroco de Santa Cruz de Bezana y fueron padrinos don Juan Mac-Lennan y su distinguida esposa doña Engracia Gutiérrez de Mac-Lennan. Terminada la ceremonia los novios e invitados se trasladaron en automóviles a Santander, siendo obsequiados en el acreditado restorán Royalty con un espléndido desayuno, servido con el esmero que esta Casa acostumbra. Los novios salieron en el rápido con dirección a Madrid, desde donde se dirigirán a varias capitales españolas y extranjeras. Ayer salió para Madrid el acreditado comerciante don Manuel Capa, acompañado de su distinguida esposa. También salieron para Madrid don Roberto Cagigal y don Manuel Prieto Lavín.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13. TELEFONO 6-32

EL SEÑOR D. LUIS CALZADA FERNANDEZ FALLECIÓ EL DIA 6 DEL CORRIENTE a los 32 años de edad D. E. P. Su esposa doña Francisca Barrio; hijos Angel, Tomás, Antonio y Luisa; su madre doña Joaquina Fernández, viuda de Calzada; padre político don Cosme Barrio; hermanos Francisco, Elena, María, Elías y Manuel; hermanos políticos; ífos don Antonio, doña Arsenia y doña Trinidad Fernández Azplazu y demás parientes. Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará mañana, viernes, a las doce del día, desde la casa mortuoria, Bonifaz, número 5, al sitio de costumbre; favores que agradecerán. Santander 7 de abril de 1921. La misa de alma y funerales se anunciarán oportunamente. Funeraria LA BIEN APARECIDA, Burgos, 22 y 24. Servicio permanente.

El tránsito público en Madrid

(Por teléfono)

MADRID.—Debido a la actitud de la Prensa, el conde de Limpías se ha reunido con algunos funcionarios del Ayuntamiento...

El conde de Limpías dijo que el recrudescimiento de los accidentes en las calles era debido a que en esta época del año aumenta la circulación en Madrid...

Además de recordar a los guardas municipales las órdenes que sobre circulación de coches y automóviles, en lo relativo a la velocidad, mano que han de ir y escapes de gases de los motores...

Los sementales del Estado

EN EL VALLE DE SOBA

Organizado en Santander el Depósito de caballos sementales correspondiente a la sexta zona pecuaria, ya ha enviado a este valle dos magníficos ejemplares...

En la visita girada en el día de ayer por el teniente coronel primer jefe del Depósito, don Francisco Velarde, quedó acordado, en reunión que tuvo con los individuos del Ayuntamiento...

Esperamos que los ganaderos de este valle sepan corresponder a este beneficio que el Estado les ofrece y no defraudarán las esperanzas que hemos hecho concebir a dicho primer jefe...

DE CABUÉRNIGA

Ha entrado la primavera, empezando las cabanías de vacas de los pueblos del valle a dormir en los setos, que para esta época tienen en las inmediaciones de los pueblos, con objeto de regresar a las cuadras...

—Victima de rápida enfermedad falleció en ésta, el domingo 3, el licenciado en Derecho, don Manuel Fernández Cáraves, quien ejerció en este Juzgado de Instrucción el cargo de escribano durante diez y siete años...

EL CORRESPONSAL

Modificación de horario Ferrocarril de Santander a Ontaneda

A partir del 15 del corriente quedan suprimidos los trenes que salen de Santander a las 18 y de Ontaneda a las 18-18, y serán sustituidos por uno que saldrá de Santander a las 18-50...

TRIBUNALES

JUICIOS ORALES

Ante esta Audiencia ha tenido lugar la vista de la causa seguida por estaña, en el Juzgado de Reinosa, a Telesforo Mate y Manuel Díez.

El fiscal conceptuó los hechos como constitutivos de un delito de estaña, estimando en favor del Telesforo la circunstancia atenuante de ser menor de 18 años...

La defensa se conformó con las conclusiones del Ministerio fiscal.

También ha tenido lugar el juicio oral de la causa del Juzgado del Oeste, seguida por lesiones, a Mario Manuel Inera.

El señor fiscal acusa al procesado como autor de un delito de lesiones, apreciando la circunstancia agravante de nocturnidad...

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO. A las cinco: Cinematógrafo, "Las gargaras de Pierrelus", "Qué embustero" y "Abajo el alcohol".

TEATRO PEREDA. A las siete y media: Concierto vocal e instrumental, en el que tomará parte el eminente bajo de ópera Agustín Calvo.

SALA NARBON. Jueves de moda. Desde las seis y media: "Buenas noches, Pablos".

PABELLON NARBON. Desde las seis y media: "El vencedor de la muerte", 5.º y 6.º episodios.

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, DE BILBAO, FONDOS PUBLICOS, ACCIONES. Lists various market data including bond yields and stock prices.

DE BILBAO 6 de abril. Interior 4 por 100, serie B y C, a 69'40; E, a 69'40; 1919, A, a 71'10.

ACCIONES. Banco de Vizcaya, a 200. Unión Minera, a 637'50, 640, 641, 642'50, 645, 646 y 650 fin del corriente; 635, 636, 643, 612'50 y 645.

OBLIGACIONES. Ferrocarril Norte de España, 1.º, a 56 y 56'25. Idem Asturias, Galicia y León, 1.º, a 56. Bonos Constructora Naval, a 95.

Cotización de corredores de la plaza ACCIONES. Banco de Santander, pesetas 10.000 a 420.

FONDOS PUBLICOS. Amortizable 5 por 100, pesetas 21.500 a 93'40.

OBLIGACIONES. Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, serie F, pesetas 23.500 a 82.

Obligaciones. Idem Villalba a Segovia, pesetas 20.000 a 63'50.

Obligaciones. Idem Santander a Bilbao, 1898, pesetas 5.000 a 70.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

ATENCION. Tengo una partida de carbón de piedra, y por no poderla atender, doy cuarenta kilos por tres pesetas. Cambio, compro, vendo antigüedades, alhajas, muebles y toda clase de objetos.

LA ATALAYA (S.A.) IMPRENTA COMERCIAL. Se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación, libros, folletos, talararios, revistas, etc. Especialidad en trabajos para empresas mercantiles.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA. Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual).

Jarabe Pagliano. EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE. CURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CATARROS DEL ESTOMAGO, BILIS, INTESTINOS, etc.

Garage Vallina y C. Agencia de automóviles AUDI y MATHIS. Automóviles de alquiler desde una peseta kilómetro en carretera y en población desde 8 pesetas hora.

VENDO bonito chalet con jardín y huerta, de la mejor situación de Maliaño, con estación ferrocarril y tranvía, excelente agua, cuarto de baños y confort.

SE NECESITA Mecánico Electricista que sea ajustador con tres mil pesetas de sueldo y gratificación según aptitudes. Dirigirse al administrador del Sanatorio marítimo de Pedrosa, quien facilitará las condiciones.

LA ATALAYA (S.A.) IMPRENTA COMERCIAL. Se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación, libros, folletos, talararios, revistas, etc.

Vapores Correos Franceses. Vapores rápidos a cuatro hélices PARA Habana y Veracruz. Proximas salidas VAPOR FLANDRE, de 14.500 toneladas, saldrá el 16 de abril.

CASA MENDICOURGUE. Marcas registradas: LA SANTANDERINA y MENDI. FABRICA EN PRONILLO (Fundada en 1784).

Sociedad Hullera Española. CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS). Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo.

Continúa el debate político

(POR TELEFONO)

SENADO

A las tres cuarenta de la tarde y bajo la presidencia del señor SANCHEZ de TOCA se abre la sesión.

El marqués de CAMPS pide trigo para Gerona.

El señor ESPERAVE explica una interpelación pidiendo que se atiendan las aspiraciones de los secretarios de Ayuntamiento.

El señor GUILLEN de SOL se ocupa de los daños producidos a la industria azucarera por las disposiciones del señor Domínguez Pascual y otros ministros anteriores.

El señor ARGUELLES protesta de las aseveraciones del señor Guillán de Sol. Contesta a éste el señor CIERVA.

Se entra en el orden del día. Continúa la interpelación sobre el problema agrario.

El señor VALERO HERVAS se declara partidario de la movilización de la propiedad de las tierras.

Se extiende en largas consideraciones acerca de las cuestiones arancelarias, así como de la necesidad de fomentar las relaciones con las Repúblicas Sudamericanas.

Alude también al Congreso hispano-francés celebrado en San Sebastián.

Se levanta la sesión a las ocho y diez.

CONGRESO

A las tres cuarenta se abre la sesión, bajo la presidencia del señor SANCHEZ GUERRA.

El señor HUDOBRO se ocupa de la expropiación forzosa.

Le contesta el señor CIERVA. El ministro de HACIENDA lee el proyecto sobre la prórroga del contrato con la Tabacalera.

El señor OCIO se ocupa de la validez de los títulos académicos extranjeros en España.

Apoya la solicitud de los médicos de Navarra y Vascongadas para que las autorizaciones que se concedan sean por tiempo ilimitado.

Le contesta el señor APARICIO. El señor TORRES BELEÑA se lamenta de que no se hayan concedido socorros a los damnificados por las inundaciones de Cádiz.

Solicita créditos para la construcción de obras públicas.

Se ocupa de los perjuicios que causa a la vida municipal de Ceuta la cuestión del arbitrio de los militares.

Le contesta el ministro de la GUERRA diciendo que sobre este último extremo se ha nombrado una ponencia para que resuelva la cuestión.

Afirma que el ramo de Guerra no puede abandonar su jurisdicción en determinadas cuestiones, pero que se estudia el asunto para hacer compatibles los deseos expresados por el señor Torres Beleña con los derechos del ramo de Guerra.

El señor SABORIT se ocupa de la detención de la madre de Casanella y dice que ésta tiene derecho a reservarse los detalles que perjudiquen a su hijo.

Protesta del hecho de que hayan sido detenidos todos los ciudadanos que tuvieron relaciones con Casanella.

También se queja de que se haya prohibido a Mateu comunicarse con su abogado defensor.

Prende deducir de esto que Mateu no ha tenido garantía alguna para su defensa.

El señor ALLENDESALAZAR protesta de las manifestaciones y conducta del señor Saborit.

Agrega que no se puede admitir que se pretenda discutir en la Cámara un sumario que se están instruyendo.

Dice que podría salir del paso declarando que el ministro de Gracia y Justicia contestaría, si lo consideraba oportuno, pero que quiere consignar su protesta contra el mal uso que hace de su derecho de fiscalización el señor Saborit. (Muy bien).

El señor PRIETO: ¡Qué barbaridad! (Ruidosas protestas en la mayoría).

El señor SABORIT protesta de la destitución del Gobierno, pues él cree haberse producido con toda euanimidad.

El señor PRIETO dice que desde el banco azul debe hablarse con más sentido común. (Grandes protestas y campearillos).

El señor PINES dice que las quejas expuestas por el señor Saborit no tienen base fundada.

Defiende a los funcionarios judiciales y dice que cuando se haga público el sumario podrá tratarse de las responsabilidades en que se ha incurrido.

Respecto a la incomunicación de Pedro Mateu dice que debe respetarse la resolución del juez.

El señor SABORIT dice que sus palabras no tenían carácter de protesta, sino de información.

Insiste en que se dé contestación a sus palabras más respetuosas... (La mayoría interrumpe al orador y protesta de sus palabras).

El señor PRIETO interrumpe. (Nuevas protestas).

El señor SABORIT continúa diciendo que el ministro de Gracia y Justicia ha puesto gran calor en defender al poder judicial, y en este caso, al señor Escalera.

Dice que en otros casos no se ha defendido con tanto calor a otros jueces.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que en términos concretos Saborit plantea la cuestión de si la madre de Casanella puede ser encarcelada por el

hecho de negarse a declarar en contra de su hijo.

Ahora bien—dice—, su señoría, señor Saborit, no tiene la certeza, no puede tenerla, de que la madre de Casanella esté encarcelada por ese motivo.

Yo investigaré, y si así fuera, impondré la sanción correspondiente.

Con igual calor que defendiendo el poder judicial impondrá el castigo, si llegara el caso de hacerlo. (Muy bien en todos los lados de la Cámara).

El señor PRIETO: ¡Así se habla, señor Piniés!

El señor SABORIT intenta rectificar nuevamente y la presidencia lo impide. Se entra en el orden del día y continúa el debate político.

El señor GUERRA del RIO rectifica. Niega que tenga rencor hacia el señor Martínez Anido.

Habla nuevamente de persecuciones y rechaza que se trate de la sindicación profesional obligatoria, pues el obrero—dice—no debe pertenecer más que a un Sindicato y a ese será voluntario. Aboga por el restablecimiento de las garantías constitucionales.

El señor SENANTE censura que se involucren el problema terrorista y las cuestiones políticas.

Retiriéndose a éstas, dice que los liberales se muestran, siempre que está en la oposición, dispuestos a unirse, para separarse en cuanto ocupan el Poder.

Dice que la gestión del señor Martínez Anido le inspira profunda tranquilidad y satisfacción.

Aconseja al Gobierno que no ceda ante las presiones de las izquierdas.

Interviene el señor SABORIT, diciendo que el Gobierno haga una declaración concreta acerca de cuándo serán restablecidas las garantías constitucionales.

Se ocupa de los obreros de Riotinto y dice que se exagera la campaña terrorista para hacer política caqui.

Alude al proyecto de ley leído ayer por el ministro de Gracia y Justicia y dice que con eso no se va a parte alguna.

Interviene el señor AMADO y recoge alusiones que le dirigió el señor Guerra del Río, referentes al ejército en relación con la cuestión de Barcelona.

Dice que el ministro de la Guerra ya expuso la actitud del ejército; pero él tiene que insistir en que la opinión militar vive apartada de la política y en especial de la política social.

Lee un documento y dice que en él se condensa el pensamiento de la representación colectiva popular; pero que como este documento es de fecha anterior a los sucesos del cuartel del Carmen, leerá otro de fecha más reciente.

En efecto, lee párrafos de este segundo documento e insiste en que el ejército vive separado de la política.

Añade que el peligro consiste en que la acción sindicalista revolucionaria ha llegado ya a las puertas de los cuarteles.

Afirma después que muchos elementos patronales realizan presiones para que continúe la política actual en Barcelona y que esa conducta es el derecho de legítima defensa.

Refiere cómo se resquebrajó la disciplina en los talleres y cómo por el terror se mpusieron algunos elementos.

Recoge la alusión que le dirigió don Melquíades Alvarez y explica su gestión al frente del Gobierno civil de Barcelona.

Dice que sólo fué gobernador noventa y siete días, y por lo que hizo queda juzgarse lo que hubiera hecho si hubiese continuado en dicho puesto.

Recuerda la protesta de los diputados catalanes a su nombramiento.

Alude a la campaña de las derechas contra él y alude también a su entrevista con los patronos.

Añade que se encontró en Barcelona con un estado de extrema gravedad.

Dice que se preparaba un movimiento revolucionario y en él estaban complicados austriacos, alemanes y rusos, los cuales preparaban un ataque a las casas ocupadas por los militares.

Dice también que cuando se posesionó del Gobierno civil se hallaban parados 70.000 hombres.

Termina pidiendo que se le reserve la palabra para mañana, y se levanta la sesión, a las ocho.

J. GARCIA (Optico) San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465)

SANTANDER GEMELOS PRISMÁTICOS GOERZ. — ZEISS. — BUCHS

TEATRO. — MARINA. — CAMPO CIRURIA. — ORTOPEDIA

GRAMOFONOS CON Y SIN BOCINA DISCOS: Gramofono.-Odeon.-Fonotipia

Máquinas fotográficas todas marcas. PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES

Artículos Kodak

Piano de ocasión Informarán: DIESTRO Y RODRIGUEZ

Taller de afinación y reparación RUAMAYOR, 15, BAJO

J. Becedoniz MEDICINA INTERNA Y PIEL

Reanuda su consulta de doce a una ALAMEDA PRIMERA, 20

Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6 SANTANDER

DECLARACIONES DE PEDRO MATEU

(POR TELEFONO)

DECLARACIONES DE PEDRO MATEU

MADRID.—"El Liberal" de hoy publica una extensa entrevista que uno de sus redactores ha celebrado en la cárcel Modelo con Pedro Mateu.

Comienza relatando la clase de vida que hace en la cárcel, donde dice que se encuentra contento por el buen trato de que es objeto.

Como es vegetariano, no come el rancho de demás reclusos.

Dedica sus ocios a la lectura de libros, que es su única distracción, porque no fuma ni le gusta la bebida.

Mostró al periodista una carta que le ha dirigido su padre, en la que, en términos conmovedores, se lamenta del atentado que cometió y le recomienda que descubra a sus cómplices para no cargar el solo con la responsabilidad del delito.

Una de las cosas que más ha impresionado a Mateu durante el tiempo que lleva en la cárcel fué el suicidio de un muchacho arrestado para cinco días por orden gubernativa, y el cual, en un momento de desuido de los vigilantes, se arrojó al patio desde una de las galerías más altas.

Mateu afirma que él nunca ha intentado suicidarse, pero que si lo hubiera deseado a cada momento se le presentaban ocasiones para ello, pues las citadas galerías están al alcance de cualquiera.

Habló de la vida que él, con sus amigos, hacía en Madrid antes de cometer el atentado.

Eran aficionados al campo, y en muchas ocasiones fueron a pasar el día a un monte próximo a la Prosperidad, a donde para comer sólo llevaban verdura y frutas, pues todos ellos eran vegetarianos.

Les acompañaba en estas excursiones la mujer de Luis Nicolau, la cual, efectivamente, se halla embarazada desde hace siete meses.

Con la motocicleta que les sirvió para cometer el atentado solían dar algunos paseos.

Una tarde paseaban por el Retiro, y por no conocer bien los caminos se

metieron por un luga racotado y les salió un guarda.

Entonces Casanella, que guiaba la máquina, viró rápidamente y huyó a gran velocidad, no porque les importase pagar la multa que hubieran de pagar, sino por evitar que el guardia se fijase en la motocicleta, que no estaba matriculada.

Mateu continuó dando algunos pormenores de la forma en que se averiguaron las costumbres del señor Dato, así como sus horas de entrada y salida.

Para este servicio de espionaje compraron en Madrid una bicicleta, que luego vendieron cuando ya la creyeron innecesaria.

Habló después de la situación en Barcelona, y dijo que tanto el general Martínez Anido como el general Ariego son objeto de gran preocupación por parte de los sindicalistas, quienes conocen al detalle sus costumbres y los lugares que frecuentan.

EL JUZGADO EN ACCION

La Policía sigue la pista al individuo apodado "Capa", a quien se supone complicado en los atentados sociales que anoche se cometieron en Madrid.

El juez especial que entiende en la causa por el asesinato del señor Dato, estuvo esta mañana en la Cárcel Modelo practicando algunas diligencias, y más tarde visitó la cárcel de mujeres para comunicar a la madre de Casanella su auto de procesamiento por figurar en el sumario un documento que la compromete.

Después el juez especial marchó a la Dirección de Seguridad, donde estuvo conferenciando durante media hora con el señor Torres Almunia.

Le preguntaron los periodistas si serían trasladados a Madrid el padre y el hermano de Casanella, que están detenidos en Barcelona, y dijo el juez que lo ignoraba, porque estas detenciones no obedecían a órdenes suyas.

A pesar de estas manifestaciones del juez, se aseguran que mañana llegarán a Madrid los citados individuos de la familia de Casanella.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE EN 31 DE MARZO DE 1921

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, and sub-items like Caja y Bancos, Efectos públicos, etc.

V.º B.º El director gerente, JOSE IGLESIAS.—El contador, RICARDO DE LA CONCHA.

PRIM, Ortopédico EN SANTANDER

El día 13 de abril y mañana del 14, en el Hotel Europa, recibirá este afamado Ortopédico de Madrid, calle Preciados, 33, antes Alsasua (Navarra), a cuantos necesiten de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de la espalda, pies, piernas torcidas, tumores blancos en las articulaciones, parálisis, fajas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre, PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES, modelos perfeccionados y con los cuales los amputados pueden dedicarse a cualquier trabajo.

HERNIAS - Braquero especial PRIM, privilegiado

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y una contención absoluta en sus hernias, no debe de dejar de adquirir este aparato de fama universal y tan acreditado que la mayoría de los enfermos lo usan, por ser el único que garantiza la contención completa de las hernias. Con el uso de este aparato, los niños se curan radicalmente en tres meses.

40 AÑOS DE ÉXITO

New York and Cuba Mail Steamship Company WARD LINE New York

SERVICIO QUINCENAL entre SANTANDER, HABANA Y VIOEVERSA

"ORIZABA" y "SIBONEY" La gran Compañía Norte Americana WARD LINE ha establecido este importantísimo servicio no implantado hasta ahora por ninguna otra Empresa naviera, saliendo a partir del 29 de abril, salvo contingencias, en la forma siguiente:

SANTANDER-HABANA "ORIZABA", los días 14 de cada mes. "SIBONEY", los días 29 de cada mes.

HABANA-SANTANDER "ORIZABA", los días 30 de cada mes. "SIBONEY", los días 15 de cada mes.

SANTANDER-HABANA "ORIZABA", los días 14 de cada mes. "SIBONEY", los días 29 de cada mes.

V. URBINA CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA Opera a domicilio, de ocho a una; en su gabinete, de dos a cinco. ATARAZANAS, 14.—TEL. 991

LIQUIDAMOS TODOS LOS TRAJES PARA NIÑOS Trajes hombre, precios extraordinarios muy reducidos

LA "GACETA" DE BARCELONA

(Por teléfono)

MADRID.—Hoy publica la "Gaceta", entre otras, las siguientes disposiciones:

DE GRACIA Y JUSTICIA.—Toda la combinación de magistrados firmada ayer por el Rey.

Real orden nombrando registradores de la Propiedad a los señores que se mencionan, y entre los que figura don Alberto Rodríguez Peláez, para el Valle de Cabuérniga.

DE GOBERNACION.— Real orden disponiendo que se constituyan dos tribunales, compuestos por los señores que se mencionan, para los exámenes de las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Vigilancia.

DE INSTRUCCION PUBLICA.—Nombrando catedrático numerario de Religión y Moral del Instituto de Bilbao, a don Restituto Enriquez de Basauri.

Convocando a concurso para la provisión de la cátedra de Composición del Conservatorio de Música de Madrid.

DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD.—Disponiendo que el día 7 del actual den principio las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Vigilancia.

Crimen social

Un muerto y varios heridos

(Por teléfono)

MADRID.—Cuando ayer salían de sus faenas los obreros de un taller de ebanistería de la calle de Ponzano, al desembocar por el paseo de Santa Engracia fueron sorprendidos por un grupo de desconocidos, que les hicieron varios disparos, dándose luego a la fuga.

Los disparos produjeron gran alarma entre los transeúntes, que hubieron en distintas direcciones.

Repuestos los ánimos, entre los obreros que resultaron ilesos y algunos transeúntes auxiliaron a los heridos, conduciéndolos a la Casa de Socorro más próxima al lugar del suceso.

En dicho Centro fueron asistidos: Manuel Domingo, de cuarenta y cinco años, casado, portugués, barnizador. Presentaba una herida de arma de fuego en el costado derecho, tan grave, que falleció cuando se le estaba practicando la primera cura.

José González Pinto, de veintiocho años, portugués también, ebanista. Presentaba contusiones en la región lumbar. Pronóstico, reservado.

Manuel González Pinto, hermano del anterior, que resultó con un balazo en la cara interna del muslo izquierdo. Grave.

Francisco Redondo Plaza, natural de Madrid, que tenía una herida de arma de fuego en la región glútea, sin orificio de salida, y otro balazo en el costado izquierdo. Grave.

Este individuo pasaba casualmente por el paseo de Santa Engracia al ocurrir la agresión.

Los tres últimos fueron conducidos al Hospital provincial.

Se atribuye el hecho a que el dueño de la ebanistería, en vista de los continuos conflictos y huelgas, que desde algún tiempo venían originándose serios trastornos en su industria, decidió sustituir su personal con obreros afiliados a los Sindicatos católicos, y esta idea fué puesta en práctica, admitiendo obreros nuevos, en su mayoría portugueses, causando esta decisión gran efervescencia entre los antiguos obreros, los cuales desde hace algunos días, venían ejerciendo coacciones sobre los que les sustituyeron en sus puestos, llegando un día a agredir a uno de ellos y dándose los agresores a la fuga.

La Policía busca a varios de los antiguos obreros, a quienes se supone, fundadamente, autores del hecho.

Algunos de ellos, han sido detenidos.

Banco Mercantil SANTANDER

SUCURSALES: León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes, Santoña, Astorga, Laredo, Ramales, Ponferrada y La Bañeza.

Capital: 15.000.000 ptas. Desembolsado: 7.500.000 " Fondo de Reserva: 7.500.000 "

Caja de Ahorros (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.

Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cajas de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

A. CAMISON OCULISTA

En viaje a Suiza y Alemania, sustituye temporalmente su consulta.

NOTICIAS

Un mal hijo

La guardia civil de Santoña ha detenido a Nicanor Colina García, que con un cuchillo trató de agredir a su madre y hermanas.

Las amenazadas huyeron, refugiándose en casa de una vecina, quedando clavado el cuchillo en la puerta de la cocina.

El detenido fué puesto a disposición del juez de instrucción de Santoña.

Una cenerrada

Varios mozos de Polanco dieron una cenerrada a María Palacio, viuda, que ha vuelto a contraer matrimonio recientemente.

El hecho ocurrió en el barrio de Ramera, donde habita María.

La guardia civil del puesto de Polanco deluvo a varios mozos, poniéndolos a disposición del Juzgado.

La Ciudad de Santander

Movimiento del asilo en el día de ayer: Comidas distribuidas, 735. Asilados que quedan, 169.

Maraca

Bejamares, a los 2 55 m. y 3'12". Pejameres, a las 9'12 m. y 9'28".

Reeling Club

La Junta directiva de la sociedad convoca a todos los jugadores del primero y del reserva a su estancia en los Campos de Sport, para ser presentados a Mr. Pethelen, hoy, a las cinco y media.

Gran café restaurant Royalty DE JULIAN GUTIERREZ

Especialidad en bodas, banquetes, etc. HABITACIONES

Plato del día: Salsichas de cerdo a la Bretona.

José F. Cotero

Oculista, garganta, nariz, oídos Rayos X

Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. PUENTE, 4, 2.º

Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

EL SANGRIENTO SUCESO DE AYER

Asesinato de don Luis Calzada

Ayer, a las siete, próximamente, de la tarde, ocurrió en Santander un sangriento suceso, que produjo gran impresión y que fué el objeto de todos los comentarios.

Del crimen fué víctima una persona conocida en Santander, el industrial don Luis Calzada, que se dedicaba a los negocios de pesca y exportación de pescado en gran escala. A nuestros oídos llegó la noticia a los pocos momentos de ocurrir el suceso e inmediatamente tratamos de averiguar lo ocurrido con todo detalle.

A medida que iba trascendiendo al público el suceso se daban distintas versiones.

En un principio se creyó, por la mayor parte de los que tuvieron conocimiento de él, que se trataba de una venganza contra don Luis Calzada por las cuestiones que este señor ha tenido con la clase pescadora en el ejercicio de su industria, y así se decía en todas partes.

Más tarde fué sabiéndose la versión que daba el autor del crimen.

EL SUCESO

El hecho ocurrió en un establecimiento instalado en la planta baja de la casa número 11 de la calle de Bonifaz, conocida por la "Taberna de León", donde se hallaban don Antonio Martínez, contratista de obras, y Manuel Alonso, jugando a las cartas, cuando entró en el establecimiento don Luis Calzada, que tenía que hablar con el señor Martínez acerca de unas obras que éste realiza por cuenta de aquél.

El señor Calzada no se había llegado a sentar, sino que quedó de pie, apoyando los codos sobre la mesa y la cabeza en las manos.

Así estaba hablando con el señor Martínez cuando entró en el establecimiento un pescador llamado Gregorio Gallegos Oporto, de treinta y un años, y conocido por el "Pirulo", el cual se acercó al señor Calzada, le cogió por una solapa de la americana o le dio un golpe en el brazo, y le dijo: "¡Oye!"

En el mismo momento en que el interpelado se volvía hacia Gregorio, éste sacando un cuchillo de grandes dimensiones, se lo clavó al señor Calzada en el pecho, y de dos saltos salió del establecimiento.

La escena fué tan rápida, que apenas duró unos segundos, y las personas que se hallaban en el establecimiento casi no se dieron cuenta de lo ocurrido.

El señor Calzada se levantó y salió, llevándose las manos al pecho, dirigiéndose corriendo hacia la fábrica de su propiedad, que se halla a unos cuarenta metros del establecimiento de León.

Detrás salió su hermano Francisco, que se hallaba en el mismo establecimiento, y que se enteró de lo sucedido por los gritos de los concurrentes.

El señor Calzada tenía su domicilio casi enfrente de la fábrica. Los testigos presenciales del suceso nos dijeron que el herido llegó hasta frente a su casa. Se detuvo allí un momento, como si no pudiera continuar, alcanzándole entonces su hermano don Francisco, que en unión de otras personas le dio apoyo, ayudándole a llegar hasta la fábrica.

En ésta, y como se comprenderá, por el aspecto del señor Calzada, que la herida era de importancia, los hermanos del herido y otras personas le cogieron en brazos, llevándole al Sanatorio del doctor Madrazo, muy próximo al sitio donde se desarrolló el crimen.

Entre tanto, el señor Martínez señalaba al agresor para que le capturasen, diciendo: "¡Coged a ese!"; pero el criminal volvióse a él y le dijo que no hacía falta cogerle, porque iba a entregarse.

Había en sus palabras tal acento de verdad, que, en efecto, le dejaron ir.

FALLECE EL HERIDO

La herida recibida por el señor Calzada era de muerte.

Todo lo que acabamos de referir fué cuestión de segundos; el señor Calzada ingresó en el Sanatorio transcurridos apenas cinco minutos desde que la agresión se había llevado a cabo, y el médico de guardia en dicho centro, don Joaquín Santiuste, le prestó inmediatamente asistencia, y le dio algunas inyecciones para reanimarle.

Todo fué inútil: el señor Calzada falleció a los dos minutos de ingresar en el Sanatorio.

LA HERIDA

La herida recibida por el señor Calzada fué terrible. El arma—un cuchillo de grandes dimensiones—entró por el segundo espacio intercostal y atravesó los pulmones por encima del corazón.

En el pecho se veía la herida ancha y abierta, de la que manaba la sangre en abundancia.

La sangre manchaba las ropas de la víctima.

EL AGRESOR SE ENTREGA

Tal era el convencimiento que los testigos presenciales del suceso tenían de que el agresor iba a presentarse, que ya se daba por cierto que se había presentado.

Nosotros nos dirigimos al Gobierno

civil, para ver si el criminal había ido a entregarse en la Comisaría de Vigilancia.

Allí nos dijeron que Gregorio no había aparecido, pero que había estado un tiempo suyo preguntando por él, creyendo que le encontraría ya.

En vista de ello fuimos a las oficinas de la Guardia municipal. Frente al Ayuntamiento había estacionados algunos grupos, lo que nos confirmó en la idea de que el criminal se hallaba en dichas oficinas.

En efecto, Gregorio Gallegos se presentó, poco después de cometido el crimen, al jefe de la Guardia municipal, y le dijo que acababa de matar a un hombre.

Entregó al mismo tiempo el cuchillo con el que había realizado el hecho.

LO QUE DICE EL AGRESOR.—EL MUVIL DEL CRIMEN

Hablamos con Gregorio Gallegos Oporto, quien nos hizo el relato de lo sucedido.

Gregorio es un hombre de treinta y un años, de estatura regular, de fuerte complexión, completamente rasurado. Su aspecto era tranquilo y hablaba con la misma serenidad que si nada hubiera ocurrido. Hablando con los periodistas encendió un pitillo. En sus manos no se observaba el menor temblor.

Dijo que había entrado en el establecimiento en que el señor Calzada se encontraba con objeto de reconvenirle, porque había intentado seducir a su mujer.

Según el relato de Gregorio, éste se acercó al señor Calzada y cogiéndole por la americana fué a pedirle explicaciones por lo que había intentado. Entonces vio que Calzada echaba mano al bolsillo en que acostumbraba a guardar el revólver, y para defenderse sacó el cuchillo, que llevaba siempre, porque es el que usa para las faenas de la pesca, y dió con él un golpe al señor Calzada.

Dijo también que se ha casado hace siete meses y que su mujer había ido hace dos días a remendar una red vieja que tenía depositada en una de las dependencias de la fábrica del señor Calzada.

Anteanoche, a las once, al regresar Gregorio a su domicilio, se sorprendió al encontrar con su mujer se hallaba ya acostada sin esperarle, habiendo dejado la cena preparada en la cocina.

Cuando entró en el dormitorio la mujer, al verle, se puso a llorar con desconsuelo. Preguntó Gregorio por qué lloraba y la mujer se negó en un principio a decirle, pero a sus repetidas instancias le refirió que, estando trabajando por la tarde en el arreglo de la red, se presentó en la habitación, donde ella se encontraba sola, el señor Calzada, quien intentó seducirla, empleando cierta violencia y haciéndola ofrecimientos de dinero.

Después, y en vista de que ella se negaba a acceder a sus requerimientos la rogó que no dijese nada a su marido.

Contestando a nuestras preguntas, nos dió algunos detalles interesantes.

Insistió varias veces en que era amigo del señor Calzada, a quien debe bastantes favores y dijo que no podía imaginar que este señor tratase de manchar su honor.

Ayer por la mañana salió el Gregorio a las faenas de la pesca y por la tarde habló de lo que su mujer le había contado con algunos amigos, entre ellos con el presidente del Gremio de pescadores y con don Juan Vená, a quienes manifestó lo que le había ocurrido a su mujer con el señor Calzada, lamentándose de que lo hubiera hecho, máxime tratándose de un amigo.

Les anunció que iba a ver a Calzada para pedirle explicaciones y reconvenirle.

Asegura que cuando se dirigió a ver al señor Calzada no tenía intención de agredirle, y que lo hizo, sólo al ver que el otro echaba mano al bolsillo para sacar un arma.

Como los periodistas acabábamos de ver el cuchillo y habíamos notado que estaba recién afilado, le preguntamos acerca de este extremo y dijo que le había mandado afilar ayer mismo por la tarde, pues no quería ir desprevenido por si el señor Calzada hacía uso de alguna arma contra él, ya que sabía que siempre llevaba revólver.

El cuchillo estaba roñoso y de nada podía servirle, por eso le mandó afilar.

Al referir esto, y dándose cuenta de que estas manifestaciones podrían perjudicarle, añadió: Ya ven ustedes que digo la verdad, nada quiero ocultarles.

EL ARMA HOMICIDA

El arma homicida es un cuchillo de grandes dimensiones, con mango de madera, de los que usan los pescadores.

La hoja tendrá unos diez centímetros de longitud y está afilado en punta. Por el lado donde la hoja se une con el mango es muy ancha. El cuchillo estaba teñido de sangre hasta la mitad próximamente.

HABLANDO CON ALGUNOS TESTIGOS.—LO QUE DICE EL GUARDIA DE PUNTO

Entre las personas con quienes ayer hablamos para hacer información del suceso figuró el guardia municipal de

punto en Molnedo, Secundino Palencia.

Se hallaba en el momento de cometerse el crimen, frente a la fachada Nordeste de la Almotacenia, cuando una mujer, gritando, le dijo:

—Vaya corriendo allí que hay un hombre con un cuchillo.

Corrió a la taberna de León y vió a dos hombres que corrían. Uno de ellos llevaba las manos en el pecho. Era el señor Calzada. El otro debía ser el hermano de la víctima. Vió también cómo el herido entraba en el portal de su fábrica y le acompañó al Sanatorio del doctor Madrazo.

Después volvió a la taberna para tomar algunos datos y dar el parte a sus jefes.

EN LA TABERNA DEL CRIMEN

También estuvimos en la taberna donde ocurrió el crimen.

Nadie se dió cuenta de lo que sucedía, por que, como ya hemos dicho, la trágica escena fué rapidísima.

Manuel Alonso, que estaba jugando a las cartas con don Antonio Martínez en el momento en que éste hablaba con el señor Calzada, nos decía que, a pesar de hallarse tan próximo, ni siquiera vió lo ocurrido, por que dió la casualidad de que se le cayeron al suelo unas cartas y se bajó a recogerlas. En aquel breve instante llegó el agresor y realizó el hecho.

Dice que entre el criminal y la víctima no se cambiaron palabras, o por lo menos, él no las oyó.

La mesa en que se hallaba el señor Calzada está entre la puerta de entrada y el mostrador, casi pegada a éste. Pues bien apoyado en el mostrador se hallaba Salvador Tejera, que tampoco tuvo apenas tiempo de darse cuenta de lo que pasaba.

En la taberna había lo menos veinticinco personas y nadie supió lo ocurrido hasta que vieron levantarse al herido. Don Francisco Calzada estaba en un pequeño reservado y salió al alboroto que se produjo en la taberna.

El dueño del establecimiento, con quien también hablamos, nos confirmó lo mismo.

EN CASA DEL AGRESOR.—LO QUE CUENTA SU MUJER

Estuvimos también en el domicilio del agresor, que vivía en la calle de Tetuán, casas llamadas de Amaliach, número 2, piso primero.

La mujer estaba sentada en una cama y la acompañaban varias vecinas. Estaba la pobre mujer como anquilada por lo sucedido y había cierta incoherencia en sus palabras.

Nos manifestó que había ido a componer una red a la fábrica del señor Calzada.

Se dedicaba a su tarea, en una habitación, donde estaba sola. Anteayer, cuando se hallaba trabajando, entró en la habitación el señor Calzada, quien la hizo determinadas proposiciones, que la mujer rechazó con energía.

Asegura que el señor Calzada insistió otras tres veces, ofreciéndola dinero y diciéndola que otras lo habían aceptado.

Por fin, al ver que nada conseguía, le dijo:

—Eres la mujer más honrada de Puertochico; pero te pido por mis hijos que no digas nada de esto a tu marido.

—¿Y usted se lo dijo?—le preguntamos.

—No, yo no le dije nada; pero tengo la costumbre de soñar en voz alta y por eso se enteró mi marido, porque yo soñé con lo que me había pasado.

—¿Y lo contó usted todo?

—Mi marido me preguntó; yo no quería contarle nada. Le dije que no sabía quién había sido el que me había ofendido, que sólo creía que era un dependiente.

Insistió Gregorio y esta tarde, a las dos, cuando mi marido regresó de la pesca, me llevó por las tabernas de Puertochico para que viera a la persona y le dijera quién era.

Por la tarde, cuando yo terminé de trabajar al carbón, volví mi marido a llevarme por Puertochico, para ver si encontrábamos al individuo, cuyo nombre no quería decirle, y por fin le tuve que confesar que había sido don Luis Calzada.

Dice que intentó tranquilizar a su marido y hasta que creyó haberlo conseguido, cuando poco después se enteró de lo sucedido.

Cuando ya salíamos de la casa de Gregorio nos llamó la mujer para añadir algunos detalles a lo que nos acababa de contar.

Volvímos y la mujer nos hizo el relato detallado de la escena que tuvo con el señor Calzada, antes de ayer, coincidiendo en todo este relato con el que pocos momentos antes nos había hecho Gregorio Gallegos.

AMENAZAS DE MUERTE

La familia del señor Calzada y algunas personas de su intimidad, han hablado con varias personas, entre ellas con algunos compañeros nuestros y por ellos hemos tenido noticia de algunos extremos que pueden ser de interés para el esclarecimiento de lo sucedido.

Según esas referencias, las relaciones entre don Luis Calzada y su matador no eran cordiales, como éste manifestó.

Por el contrario, Gallegos había amenazado hace tiempo al señor Calzada y éste evitaba su encuentro siempre que podía.

La Casa Calzada, según las mismas referencias, había presentado en el Gobierno civil, en ocasiones distintas, dos denuncias contra el Gallegos por dirigir amenazas de muerte.

Cuarenta también que ya en una ocasión y en la acera de la Almotacenia, Gregorio Gallegos dió una bofetada al señor Calzada, y que éste había llegado a tener tal temor, que recientemente, hallándose en el bar "Mundial", se ocultó en el retrete al ver entrar a Gregorio para evitar una cuestión.

El señor Portales había aconsejado a su socio, señor Calzada, que marchase de Santander una temporada, yendo a vivir temporalmente al menos, a San Vicente de la Barquera.

Esto es lo que dicen los deudos y amigos de la víctima, alguno de los cuales ha anunciado su propósito de presentarse hoy ante el Juzgado para hacer constar estos extremos.

El Juzgado se encargará de poner en claro la verdad.

TRABAJOS DEL JUZGADO

El juez de instrucción del Juzgado del Este, señor Seijas, que estaba de guardia, se hallaba en el teatro Pereda al ocurrir el crimen y allí recibió aviso, saliendo inmediatamente.

El Juzgado se constituyó en el Sanatorio del doctor Madrazo, ordenando el levantamiento del cadáver.

El cuerpo del señor Calzada fué trasladado al depósito del Hospital de San Rafael en una camilla de la Cruz Roja.

A las nueve de la noche se constituyó en las oficinas de la guardia municipal el Juzgado, formado por el señor Seijas, el actuario señor Pelayo y el oficial señor Ganzo.

El agresor Gregorio Gallegos, que se encontraba en la prevención, compareció ante el Juzgado, prestando declaración.

Según nuestras noticias, su declaración coincidió con las manifestaciones que había hecho a los periodistas.

Después de prestar declaración pasó a la cárcel, donde quedó incomunicado.

El juez ordenó que se citase a la mujer del Gregorio, a quien fué a buscar un cabo de la guardia municipal.

María Luisa Ortiz, prestó también declaración ante el Juzgado. Se expresó en parecidos términos a los que nosotros la escuchamos al visitarla en su domicilio.

El Juzgado dió por terminados sus trabajos a las once de la noche.

LA FAMILIA DE LA VÍCTIMA

La familia de la víctima se encontraba anoche en el espantoso desconsuelo que es de suponer.

Deja el señor Calzada mujer y cuatro hijos de corta edad.

En el domicilio del finado se reunieron muchos amigos de la familia del desgraciado Luis Calzada.

Acompañamos a la familia de don Luis Calzada Fernández en el profundo dolor que la terrible desgracia que sobre ella pesa le ha producido y vivimos nuestro más sentido pésame a su esposa doña Francisca Barrio, a sus hijos, a su madre doña Joaquina Fernández, así como a los hermanos del desgraciado Calzada.

Desearnos a toda la familia suficiente resignación cristiana para soportar la terrible prueba a que se han visto sometidos.

Rogamos a los lectores de LA ATALAYA que encomienden a Dios en sus oraciones el alma del señor Calzada.

TEATRO PEREDA

Empresa FRAGA

Espectáculo ALCORIZA

HOY, JUEVES, 7 DE ABRIL

A las siete y media de la tarde:

Gran concierto vocal e instrumental, en el que tomará parte el eminente bajo de ópera,

AGUSTIN CALVO

A las cinco y diez y cuarto:

Beneficio de las niñas Carmen Pradillo y Josefina Seratosa, poniéndose en escena,

LOS HIJOS DEL CIRCO

Mañana, viernes, única función popular de la temporada. Reprise de

FANTOMAS

Pelayo Gullarte

Médico especialista en enfermedades de los niños.

CONSULTA DE ONCE A UNA

Atarazanas, 10, 2.ª derecha. Telef. 656

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.

Dr. G. GARCIA LUQUERO

Análisis clínicos y bacteriológicos.

Orina, sangre, esputos, heces.

Reacción Wassermann autovacunas.

SAN FRANCISCO, 29. TELEFONO 970

Cámara de Comercio

En cuanto conoció la Cámara el real decreto de 26 de marzo último, en el que además de regular los precios del papel, se determinaban los puertos autorizados para su importación, y entre ellos no estaba el de Santander, se empezaron las gestiones necesarias a fin de obtener para este puerto todos los derechos que se otorgaban a los demás de España.

Días después recibió la Cámara una carta del señor don Francisco Herrera Oria, en la que suplicaba se le dijera si la Cámara había hecho ya alguna gestión con referencia a dicho importante asunto, a la que se contestó con otra, enviándole copia de los telegramas cursados con los excelentes señores presidente del Consejo de ministros y ministro de Fomento, que aparecen hoy publicados en "El Cantábrico".

Que aunque es costumbre de esta Cámara dar a conocer al público las gestiones que realiza, en las notas oficiales que de las sesiones publica la Prensa, damos a continuación copia de los telegramas cruzados sobre este importante asunto, que tanto afecta al puerto de Santander.

"Santander, 28 de marzo de 1921.—Presidente Cámara a presidente Consejo de ministros.—Madrid.—Sorprendido de esta Cámara Comercio que V. E. desconozca importancia de este puerto al eliminarle real decreto de 26 sobre importación papel, rogamos rectificación, incluyéndole. — Le saludamos, presidente, PEREZ MOLINO."

"Madrid, 30 marzo 1921.—Presidente Consejo ministros a Pérez Molino, presidente Cámara Comercio Santander.—Traslado con toda urgencia a ministro Fomento deseos esa Cámara su digna presidencia."

"Madrid, 2 abril 1921.—Ministro Fomento a Pérez Molino, presidente Cámara Comercio Santander.—No se trata de la importancia del puerto de Santander, que conozco y deseo aumentar si está en mi mano, sino de limitar Aduanas para un servicio especial que requiere concentrar la importación lo más posible.—Le saludamos atentamente."

"Santander, 2 abril 1921.—Presidente Cámara Comercio a ministro Fomento.—Madrid.—Cámara de Comercio agradece a V. E. reconocimiento importancia puerto Santander, que desea ver confirmada autorizando importación papel esta Aduana de primera clase. Este puerto tiene comunicaciones marítimas directas con naciones exportadoras papel, es el puerto natural de Castilla y el más próximo del Norte a centros consumidores, no gozando de excepción tributaria como Bilbao y Pasajes.—Le saludamos muy afectuosamente.—Presidente, PEREZ MOLINO."

"Madrid, 3 abril 1921.—Ministro Fomento a Pérez Molino, presidente Cámara Comercio Santander.—Insisto en que deben tener confianza en la simpatía que me inspira Santander y por lo tanto que he de hacer por ese puerto cuanto esté en mi mano."

Gran Casino del Sardinero

La nueva actuación de Nita Solbes en el Gran Casino, no sólo ha venido a confirmar su éxito anterior, sino que le ha aumentado considerablemente, porque los nuevos cuplés que ayer cantó y dijo admirablemente la graciosa artista, gustaron mucho y le valieron entusiastas aplausos del público muy numeroso que acudió al elegante centro.

También sigue gustando y obteniendo muchos aplausos la pareja Tovas y D'Hartys, que todos los días presenta alguna variedad en su espectáculo.

Lo cierto es que el público del Casino estaba ayer muy contento de la amenidad y atractivo del programa, que ha adquirido notable interés con la nueva presentación de Nita Solbes.

Gran Casino del Sardinero

CINEMATÓGRAFO

HOY, JUEVES

A las 5 de la tarde

VARIETÉS

LAS GARGANTAS DE PIERRE LUS

QUE EMBUSTEO - ABAJO EL ALCOHOL

THE BANSANT

ARTRÍTICOS, NEFRÍTICOS

Agua de Corconte

ELIXIR ESTOMACAL

le Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es revalidado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tomifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Notas municipales

EL ASUNTO DEL MATADERO

El alcalde, al recibir ayer tarde a los periodistas, les habló del asunto del Matadero, diciéndoles que los vedadores municipales señores Sarmiento y Maté, dictaminaron que la res se hallaba extenuada, sin grasas y que era impropia para el consumo.

El dueño de la res, que es el tablero Restituto Pardo, no está conforme con este dictamen y hoy presentará otros vedadores para que dictaminen.

Como antecedentes de este asunto, dijo el señor Pereda Palacio que hace once días que el señor Pardo presentó en el Matadero la misma res que pretendía sacrificar anteayer, y que fué rechazada por no hallarse en condiciones. En la semana anterior fueron llevadas a la cremación dos reses del mismo tablero.

En el Matadero se ha colocado hace unos quince días un aviso, firmado por el delegado de la Alcaldía en el Matadero don Francisco Exposito, los vedadores municipales y el administrador de dicho establecimiento, en el que se advertía que las reses que sean rechazadas por enflaquecimiento acentuado serán desechadas, y si dichas reses vuelven a ser presentadas en las mismas condiciones en días posteriores, serán sacrificadas para llevarlas a la cremación.

De lo que tratamos—nos dijo el señor Pereda Palacio—el delegado señor Exposito y yo es de que el público tenga garantía de que las reses que se sacrifican en el Matadero se hallen en buenas condiciones y de que la carne que se consuma en nuestra ciudad sea buena.

Elogió también el señor Pereda Palacio la gestión que como delegado suyo lleva a cabo el señor Exposito en el Matadero, sacrificando su tiempo para impedir que se cometan abusos.

UNA REUNION

A las siete de la tarde se celebró en el salón de la Alcaldía la reunión convocada por el señor Pereda Palacio para tratar del origen de la huelga de carpinteros, con el fin de ver si se podía llegar a una fórmula conciliatoria. La reunión no dió el resultado apetecido.

Si con Licor del Polo te enjugaras cuatro meses, no más, yo te aseguro que nunca mis consejos olvidaras, pues jamás de la boca te quejaras sin llegar a gastar ni medio duro.

Francisco Solbes

ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6

BLANCA, 42, 1.º